

辽宁宽甸县馆如何为“星火计划”服务

我县图书馆在省、市图书馆的帮助下，展开了为“星火计划”服务的工作。经过一段时间的实践，初步摸索到一些经验，增强了工作信心。

一、提高认识，落实组织。刚开始有人认为图书馆人少书缺，经费困难，能守着摊子就不错了，何必再出人花钱，做赔本买卖。针对这种情况组织全馆同志认真学习讨论中央关于实施“星火计划”的文件和省、市图书馆为“星火计划”服务协调工作会议的要求，引导大家从四化建设大局和图书馆本职工作出发，提高认识，统一思想。根据群众建议，决定由馆长带头，抽调专人组成小组，专门抓这项工作。

二、摸清乡情，建立服务档案。为了针对需要搞好服务，我们走出图书馆开展了对两户和乡镇企业的摸底调查。依据调查得到的情况，建立起二千多份服务档案。调查表明，我们县在发展商品经济中，主要有“四缺”而图书馆就可以不同程度地解决其中资料不足、信息不灵、技术人才短缺等三缺问题，这使我们看到了图书馆服务的优势，提高了服务的自觉性。

三、走访联合，全县动员。为“星火计划”服务，需要社会各方面的广泛协作。我们走访了县科委、科协等单位，向他们汇报我们的打算。在县政府支持下，我们和科技部门联合召开了为“星火计划”服务协作会，通报了我县计划项目，讨论制定服务工作计划。组建了全县信息网络，并利用农贸集市，以图书馆为主，举办了科学大集，向广大农民宣传提供科技信息。当天就接待咨询一千多人，复印资料七百多份，打开了我们工作的局面。

四、大显身手，多做贡献。在具体服务中，我们除采用多种手段，如编印小报，举办信息发布会、举办学习班、利用服务档案

提供对口资料等进行普遍服务外，还针对不同类型的服务对象，进行有针对性服务。

1. 对贫困户着眼于联系当地实际，帮助找到易接受、经济效益快的经营品种，打开脱贫致富的大门，还注意引导在脱贫先脱“愚”上下功夫。我县山地多，适宜发展种植业，我们就利用办学习班、放映科技电影等方式，向他们传授人参、细辛的栽培技术。后来许多贫困户都感激地说我们把财神爷送到了他们家门口。我们还推荐能人办厂，使贫困户子女都能参加工作。

2. 对已经有了致富门路的专业户，则着眼于帮助他们解决生产经营上的难题，帮助他们巩固富路，扩大财路。养兔专业户，就给他推荐有关长毛兔饲养、防病的技术资料，传递当地先进经验使他们及时掌握有关知识。提高了他的饲养能力。

3. 对乡镇企业则着眼于提高产品质量，解决原材料供应和生产中的难题，帮他们做广告宣传，寻找销路。生产树脂切割片的厂家因原料缺乏，产品质量过不了关，我们送去技术资料，并请人帮助进行研究生产，使他们使用上自己生产的树脂原料。永甸啤酒厂是我县一个较大的乡镇企业，由于技术原因，啤酒质量一直上不去，给他们提供多种有关新工艺、新技术的资料后这个厂的啤酒质量终于突破提高了。

4. 利用本地资源，变自然资源优势为商品优势。我们请人帮助农民学习根雕制作工艺，并提供树根选形、工艺方法等资料，使原来当柴烧的树根变废为宝，扩大了农民的致富路子。

为“星火计划”服务工作，不但促进了农村经济的发展，同时也扩大了图书馆的社会影响，农民称我们是送财神的人，非常欢迎我们。这使我们增强了信心和干好这一工作的劲头。